

## 关注海南长臂猿保护国际研讨会

# 国内外专家为海南长臂猿保护建言献策 努力提供长臂猿保护的海南方案

■ 本报记者 傅人意 孙慧 陈雪怡  
实习生 陈韧锐

“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”，是诗人李白笔下的诗情画意。如今在全球各界对长臂猿的保护与拯救下，有望让现代人在走进热带雨林时重温不解之“猿”。

8月20日，在海南长臂猿保护国际研讨会的“濒危物种——海南长臂猿保护与拯救”论坛上，来自国内外知名专家共同为海南长臂猿的保护建言献策，他们表示，海南长臂猿是一个重要的濒危旗舰物种，将协同攻关、共同努力为全球提供长臂猿保护的海南方案。

**不解之“猿”：**  
保护海南长臂猿需全球协同攻关

“此次会议是目前为止中国长臂猿保护历史当中最高规格的会议。”中山大学教授范朋飞从2002年开始研究长臂猿，他认为保护长臂猿意义重大：一是长臂猿具有非常重要的科学价值，可以借长臂猿研究人类“一夫一妻”制的演化过程；二是长臂猿通讯行为最接近人类的语言，可以帮助我们更好地理解人类语言和认知能力如何进化；三是所有的灵长类动物中除了人类，长臂猿直立行走能力最强，通过长臂猿研究可以更好地理解人类如何进化出直立行走能力。

世界自然保护联盟小猿类专家组副主席苏珊·彻妮表示，她2002年第一次到中国参加保护长臂猿的学术会议迄今，一直对海南长臂猿的保护状态保持乐观，希望未来能给实施海南长臂猿保护项目提供技术支持和分享信息。

“我对于海南长臂猿这个物种充满希望，希望大家能够齐心协力分享我们的知识，为这个物种的保护做出最大的努力！”嘉道理农场暨植物园（中国香港）北京代表处首席代表陈辈乐说。

世界自然保护联盟全球物种存续委员会主席约翰·保尔·罗吉兹表示，目前中国政府部门出台的一些具体保护举措和资金支持，让他认为海南长臂猿保护的前景十分明朗。

## 专家学者积极为海南长臂猿生境之地——海南热带雨林的保护与修复出谋划策 雨林即吾乡 护林即护猿

■ 本报记者 陈雪怡 傅人意 孙慧

茂密葱郁的雨林深处，一只全身乌黑的长臂猿在林冠层进行“臂荡式”飞跃，它在枝叶间从高处俯冲直下十多米而掀起的“风潮”，仿佛让这幅画面都从2D影像变成了3D实景。

海南岛中部的热带雨林是海南长臂猿目前唯一的家。“保护海南长臂猿，必须保护好海南的热带雨林，保护好长臂猿的生境、栖息地。”在8月20日举行的海南长臂猿保护国际研讨会上之“海南热带雨林保护与修复”主题论坛上，与会专家学者热烈探讨、积极为保护海南长臂猿生境之地——海南热带雨林出谋划策。

### 保护重要生境

翻看海南长臂猿的“生活说明书”，不难发现其“夜晚喜欢在保温效果好的高大乔木的树冠中睡觉”“喜食多汁成熟浆果，辅以少量鲜嫩枝叶花蕊”等习性特性，这都与热带雨林有关。

“海南长臂猿高度依赖成熟原始热带雨林，选择原真性和完整性较高的雨林作为栖息地。”海南国家公园研究院理事、世界自然保护联盟全球保护地委员会科学副主席、昆士兰大学教授马克·霍金斯表示，海南长臂猿物种恢复需要一个运转良好的热带雨林生态系统作为重要基础。基于此，开展海南热带雨林保护与修复，必须了解当前热带雨林和长臂猿面临的威胁。

因素，进行物种组成、种群大小等预值设定并酌情采取干预，制定保护恢复计划定期报告取得进展等。

“更具体一点，就是从为海南长臂猿提供一个适宜、良好生境的角度出发，考虑海南长臂猿的需求，结合‘吃、住、行’三个维度为海南长臂猿种群增长提供生境方面的支持，这是在进行海南热带雨林保护与修复时需要特别考虑的。”中科院生物多样性委员会副主任兼秘书长、世界自然保护联盟亚洲区域委员会主席、原中科院植物所长马克平说明道。

对此，海南国家公园研究院理事、海南大学林学院副院长龙文兴表示认同，“保护栖息地的关键，在于搞清楚这个栖息地当前包括未来一段时间对长臂猿种群的承载力有多高，这是进行栖息地保护与修复的基础工作。在这之上，了解长臂猿在栖息地是否吃得饱、住得好，如果吃不饱、住不好，我们应该如何改善栖息地环境？”

在霸王岭范围内，尽量恢复海南长臂猿的栖息地，扩大其栖息地面积，固然可行。但龙文兴更关注热带雨林生态系统的整体保护修复，

“因为这个生态系统给海南长臂猿提供的不仅是食物，还有干净的水源、清洁的空气等，这些对于海南长臂猿的疫病抵抗能力、自然灾害抵抗能力等，非常重要。”

不谋全局者，不足谋一域。与会专家学者认为需要从更大范围、更多领域、更深层次去谋划推进海南热带雨林保护与修复，要采取生态系统整体性思路去修复长臂猿栖息地，综合考虑生态系统水气土等各种要素，综合考虑整个长臂猿生境区域的经济

### 照顾邻居伙伴

占全国国土面积的比例不足0.046%，却拥有全国约20%的两栖类、33%的爬行类、38.6%的鸟类、20%的兽类——在海南热带雨林国家公园，海南长臂猿与海南巨松鼠、椰子猫、鹰雕等动物为邻，共同构成热带雨林树冠层动物多样性群落。

对于这样一片热带雨林，马克平连连点赞：“从热带雨林本身来说，海南热带雨林的保护价值在中国是最高的。因此，对于它的保护和修复，还是要从生态系统整体角度考虑，特别要重视物种之间相互作用等方面。”

如何理解？“不仅要保护海南长臂猿，还要保护它的‘邻居’们。”世界自然保护联盟美国全委会主席、美国康奈尔大学植物园园长克里斯托弗·邓恩博士解释道，保护修复热带雨林，不仅要满足长臂猿的需求，同时也要满足乔灌木、草、鸟、虫等各方面的需要，因为这些物种之间“休戚与共”，这也是一个生机勃勃生态系统所需要的基本元素。

“直白一点讲，和人类一样，海南长臂猿并不独居。”海南国家公园研究院理事、中国林业科学研究院热带林业研究所研究员李意德进一步说明道，“在海南热带雨林这个‘大社区’里，我们希望长臂猿这个种群数量增多，生活更加舒适，不仅要考虑长臂猿想要住怎样的‘房子’，还要考虑每个邻居在这个地方住什么‘房子’。”

不谋全局者，不足谋一域。与会专家学者认为需要从更大范围、更多领域、更深层次去谋划推进海南热带雨林保护与修复，要采取生态系统整体性思路去修复长臂猿栖息地，综合考虑生态系统水气土等各种要素，综合考虑整个长臂猿生境区域的经济

社会等方面情况，进而制定推进海南热带雨林保护与修复计划工作，通过恢复其植物多样性和动物多样性，全面提升生态系统功能。

### 进行全球合作

“天时地利人和”，是与会专家学者对海南着手开展热带雨林保护与修复工作的统一看法——“联合国确定2021年至2030年为联合国生态系统恢复十年计划，旨在大规模恢复退化和破坏的生态系统，作为应对气候危机、供水和粮食安全及生物多样性的有效措施。海南应积极利用国际合作，更好地推进热带雨林保护与修复。”

全球荒野基金会主席、世界自然保护联盟荒野专家组主席万斯·马丁认为，海南热带雨林和长臂猿不仅是中国生态环境的重要组成部分，而且和全球生态环境保护息息相关。海南热带雨林保护与修复需要国际合作与协助，全球相关组织机构和人员力量也应该尽其所能参与其中。

“在进行国际合作、筹集资源力量的同时，需要动员公众，尤其是年轻人成为未来的保护卫士。”克里斯托弗·邓恩说。马克平表示赞同：“要通过吸引人才、开放办国家公园等，推进海南热带雨林保护与修复。此外，要特别重视本土研究团队的建设，并协调不同团队在研究数据、设施设备、知识成果等方面实现共享，真正做到心往一处想、劲往一处使，提高研究工作效率。”

对于海南热带雨林保护与修复，与会专家学者还有一个共识：“如果这项工作推进顺利有效，海南热带雨林保护与修复将成为全球生态系统保护工作的模范案例，可为更多的雨林保护修复项目提供经验。”

(本报海口8月21日讯)

《海南长臂猿保护行动计划框架》发布  
力争用15年实现  
海南长臂猿数量翻番

本报海口8月21日讯 (记者孙慧 实习生李大武)8月21日，经过来自全球多个学科、多个领域的顶尖专家学者两天的讨论后，《海南长臂猿保护行动计划框架》制定完成，并在海南长臂猿保护国际研讨会上发布。

海南长臂猿的保护目标是：建立统一规划、统一协调、资源共建共享、联合攻关的机制。依靠自然恢复为主，辅之以现代科技手段，在加强保护力度，没有重大自然灾害前提下，保护海南长臂猿种群健康繁殖，利用约15年时间，实现海南长臂猿种群数量翻番和可持续增长，使其较快解决极度濒危状况。

海南长臂猿保护行动计划内容包括：海南长臂猿及栖息地监测与数据库建设；开展海南长臂猿的营养生态学和繁殖生物学研究；开展海南长臂猿的栖息地修复和优化；加强海南长臂猿保护管理的协同；加强海南长臂猿保护的科普宣教；改善海南长臂猿栖息地周边社区经济发展方式和建立支撑系统等。

## 智能监测系统监测到海南长臂猿扩散到新栖息地

本报海口8月21日讯 (记者孙慧 实习生李大武)8月21日，海南日报记者从海南长臂猿保护国际研讨会上获悉，中国林业科学院自然保护地研究所和森林生态环境与保护研究所近日在海南热带雨林国家公园霸王岭片区利用智能监测系统监测到海南长臂猿第五个家族群E群已扩散到新的栖息地。

据介绍，中国林业科学研究院自然保护地研究所和森林生态环境与保护研究所利用在霸王岭片区及周边针对海南长臂猿建立了以4G红外自动相机和音频自动采集装置为主的智能监测平台，在C群和E群共放置了26台4G红外相机，利用已有的电信部门4G信号进行数据自动传输监测。

8月18日6时31分，红外自动相机拍到并自动传回了E群两只海南长臂猿同框照片和视频，并且录到了雄猿的鸣叫声。经辨认是成年一雄一雌(一黑一黄)，证实新形成的E群(目前共两只)确实已经扩散到了距原栖息地霸王岭片区斧头岭10公里的白沙黎族自治县青松乡打炳村周边。这是4G红外相机第一次自动拍摄到这两只海南长臂猿并进行了远程数据自动传输。

该智能监测结果与自今年1月份以来热带雨林国家公园管理局人工监测结果相互印证。海南长臂猿原有ABCD四个家庭群，第五个家庭群E群初步形成并扩散到新栖息地近8个月，说明原栖息地与该新栖息地之间存在扩散通道，栖息地面积增加，并且新栖息地能够支持海南长臂猿的生存，也说明我省对海南长臂猿的保护卓有成效。

近期，热带雨林国家公园管理局加强了对E群扩散通道、栖息地和动物的保护，并继续开展高新技术应用、智能监测系统科学统筹建设，在海南国家公园研究院统一协调下，加强与国内外相关研究团队的合作共研，共同做好海南长臂猿保护拯救及其栖息地生态系统恢复与改善工作。

## 海南长臂猿 保护志愿者协会成立



海南长臂猿保护志愿者协会各支队伍分获授旗。  
本报记者 袁琛 摄

本报海口8月21日讯 (记者陈雪怡 孙慧 傅人意)8月20日，海南长臂猿保护国际研讨会在海口举行，会上同时宣布海南长臂猿保护志愿者协会成立并启动志愿者招募。

海南长臂猿保护志愿者协会于2020年8月19日完成登记注册，正式成立。协会旨在践行习近平生态文明思想，广泛吸引和动员全社会力量参与到海南长臂猿保护行动中来，增强公众保护海南长臂猿、保护热带雨林、保护美丽海南的意识，促进海南长臂猿种群数量持续稳定增长。

通过此次国际研讨会，该协会也发出号召，希望全球志愿者都能积极加入到海南长臂猿保护中来，为海南长臂猿保护、海南生态文明建设和自由贸易港建设贡献力量。在活动现场，省林业局有关负责人还向海南长臂猿保护志愿者协会会长及协会霸王岭队、青松乡队、海南大学队、海南师范大学队分别授旗。



(本报海口8月21日讯)